

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 1P/102/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5622202034
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 02. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Podhorcová
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2023:5622202034.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Liptovský Mikuláš sudkyňou JUDr. Katarínou Podhorcovou v právnej veci starostlivosti o maloleté deti E. Š., nar. XX. X. XXXX, a Y. Š., nar. XX. X. XXXX, obidve deti bytom G. M. T., zastúpené kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, so sídlom M. M. Hodžu 1784/30, Liptovský Mikuláš, IČO:30 794 536, deti matky N. Š., nar. X. XX. XXXX, bytom G. M. T., a otca neuvedeného, za účasti Centra pre deti a rodiny Ružomberok, so sídlom Kalvárska 35, Ružomberok, IČO: 302 272 83, v konaní o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd dočasne o d n í m a maloleté deti E. Š., nar. XX. X. XXXX, a Y. Š., nar. XX. X. XXXX, z osobnej starostlivosti matky a n a r i a ě u j e výchovné opatrenie maloletým deťom E. Š., nar. XX. X. XXXX, a Y. Š., nar. XX. X. XXXX, na zabezpečenie odbornej pomoci maloletým a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí, pobytom v zariadení Centra pre deti a rodiny Ružomberok, so sídlom Kalvárska 924/35, Ružomberok, IČO: 30 227 283, na dobu najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, podal na Okresný súd Liptovský Mikuláš dňa 8. 7. 2022 návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým navrhol, aby súd maloleté deti: E. Š.K., nar. XX. X. XXXX, a Y. Š., nar. XX. X. XXXX, odovzdal do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Ružomberok. Súčasne s podaným návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podal aj podnet na začatie konania o uloženie výchovného opatrenia.

2. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia ÚPSVaR LM odôvodnil tým, že matka mal. E., N. Š., nar. X. XX. XXXX, má okrem maloletej E. štyri maloleté deti K. Š. nar. XX.XX.XXXX, L. Š., nar. XX. X. XXXX, H. Š., nar. XX. X. XXXX, K. G. Š. nar. XX. X. XXXX, nad ktorými bola na základe rozhodnutia Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 9P/123/2012-49 zo dňa 10. 10. 2012, právoplatného dňa 26. 10. 2012, nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa realizuje v Centre pre deti a rodiny, Kalvárska 35, Ružomberok. Otec maloletých detí nie je uvedený v rodnom liste a matka si voči maloletým deťom dlhodobo neplní vyživovaciu povinnosť určenú súdom. Matka maloletej E. žila s druhom a domnelým otcom maloletých G. D. a mal. E. v prenajatom rodinnom dome na adrese M. D. XX. Po smrti majiteľa nehnuteľnosti, nový majiteľ nehnuteľnosti doručil obci Liptovská Porúbka poverenie a informáciu o vysťahovaní rodiny do októbra 2021. Rodina od novembra obývala nájomný byt na adrese C.. T. XX, H.. Podmienky bývania po presťahovaní sa rodiny do nájomného bytu vo Važci sa výrazne zlepšili. So splácaním nájomného rodine pomáhala stará matka zo strany domnelého otca P. L. D.. Maloleté deti, umiestnené v CDR Ružomberok, boli uvoľňované na krátkodobé pobyty do rodinného prostredia. Pre neschopnosť matky hospodáriť s

finančnými prostriedkami, počas krátkodobých pobytov detí v domácnosti, začalo sa matke vyplácať stravné formou nákupu potravín.

3. Dňa 18. 1. 2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Litovský Mikuláš, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, kontaktoval triednu učiteľku mal. E., ktorá oznámila, že mal. E. mala v školskom roku 2021/2022, v 1. ročníku, nepravidelnú dochádzku. Maloletá mala vysoký počet vymeškaných hodín, ktoré boli ospravedlnené matkou. V dôsledku absencií mala maloletá výrazné nedostatky vo vzdelávaní, domáca príprava na vyučovanie nefungovala. V marci 2022 prišla rodina z dôvodu platobnej neschopnosti o nájomné bývanie na adrese C.. T. XX, H.. Dňa 21. 3. 2022 sa matka s mal. E. dostavila na Úrad práce sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie SPODaSK, kde uviedla, že je bez finančných prostriedkov, bez možnosti bývania u príbuzných. Bolo jej poskytnuté sociálne poradenstvo so zameraním na riešenie bytovej otázky. Z ponúknutých možností sa matka rozhodla pre pobyt v zariadení núdzového bývania. Za týmto účelom oddelenie SPODaSK kontaktovalo Zariadenie núdzového bývania Prameň v Dolnom Kubíne, kde bola matka dňa 21. 3. 2022 umiestnená i s maloletou E., za asistencie oddelenia SPODaSK. Z uvedeného zariadenia opakovane prichádzali upozornenia na správanie matky maloletej, pretože nedodržiavala dohodnuté termíny návratu do zariadenia, maloletá často vynechávala školskú dochádzku. Zariadenie matke dňa 11. 5. 2022 oznámilo, že plánuje zrušiť zmluvu o poskytovaní sociálnej služby, uzatvorenej na obdobie od 21. 3. 2022 do 20. 6. 2022, z dôvodu, že matka hrubo porušuje dobré mravy, v zariadení odcudzila pokladňu s hotovosťou 370 €, krádež je v priebehu objasňovania spáchaného trestného činu. Mal. E. najskôr navštevovala 1. ročník ZŠ, C.. N.. G. v Liptovskom Hrádku, neskôr jej matka zmenila ZŠ. Mal. E. prihlásila na ZŠ G. L. v Dolnom Kubíne. Dochádzka maloletej bola nepravidelná. Detskou ošetrojúcou lekárkou je MUDr. Q. L. v Liptovskom Hrádku. Maloletá má absolvované všetky potrebné prehliadky aj očkovania. Dvakrát bola objednaná na gastroenterologické vyšetrenie do Ružomberka pre časté bolesti brucha a vracanie. Neprospieva primerane veku, má nízku hmotnosť. Dňa 12. 5. 2022 na pôde ÚPSVaR Liptovský Mikuláš uskutočnilo s matkou stretnutie rodinného kruhu za účelom riešenia situácie rodiny. Matka uviedla, že sa odmieta vrátiť do Zariadenia núdzového bývania Prameň v Dolnom Kubíne, má zabezpečené bývanie v M. D. Č.. XXX u rodiny p. N. D.. Orgánom SPODaSK bolo bezodkladne vykonané šetrenie, podmienky vyhovovali potrebám maloletého dieťaťa a rodina súhlasila s pobytom matky a maloletej v ich domácnosti. Matka na stretnutí súhlasila s vykonávaním opatrení oddelenia SPODaSK v rodine prostredníctvom programu CDR L. Hrádok terénou a ambulantnou formou, s výhľadom pokračovania aj v budúcnosti, do času stabilizácie rodinného prostredia, s ohľadom aj na narodenie. Dňa 12.5.2022 oddelenie SPODaSK vydalo a zaslalo predmetné odporúčanie do CDR Liptovský Hrádok. Matka mala zabezpečiť okamžité prehlásenie maloletej späť do školy v Liptovskom Hrádku. Dňa 16. 5. 2022 oznámil N. D. oddeleniu SPODaSK, že matka Dana odišla a odvieďa aj maloletú E., nemá vedomosť, kde sa maloletá toho času nachádza. Úrad šetrením zistil, že matka je hospitalizovaná na novorodeneckom oddelení v Liptovskej nemocnici s poliklinikou MUDr. Aurela Stodolu, kde porodila dcéru, a maloletá E. je v starostlivosti domnelého otca G. D.. Druh matky, a domnelý otec mal. E., nemá t. č. stály domov, žije túlavým spôsobom života, pohybuje sa v okolí Liptovskej Porúbky. Následne bola kontaktovaná terénna sociálna pracovníčka obce Liptovská Porúbka, ktorá oznámila, že maloletá sa nachádza s pani G. v maringotke za futbalovým štadiónom v Liptovskej Porúbke. Dňa 17. 5. 2022 oddelenie SPODaSK navštívilo matku N. Š. v LN sP Dr. Aurela Stodolu na novorodeneckom oddelení. Matka súhlasila s ponukou opatrenia SPODaSK Liptovský Mikuláš - s dobrovoľným pobytom jej dcéry E. Š., nar. XX. X. XXXX v zariadení CDR Liptovský Hrádok. Zároveň matka podpisom vyjadrila súhlas s ponúknutým opatrením SPODaSK aj pre ňu a novorodenú dcéru Y., súhlasila, aby bola po prepustení z novorodeneckého oddelenia umiestnená spolu s obidvomi dcérami v zariadení CDR Liptovský Hrádok na dobrovoľný pobyt. Do zariadenia boli prijaté dňa 19. 5. 2022 na základe uzatvorenej dohody v zmysle § 47 ods. 5 Zákona č. 305/2005 Z. z. o SPODaSK.

4. Dňa 30. 6. 2022 sa matka dostavila na úrad a uviedla, že chce ukončiť dobrovoľný pobyt v CDR v Liptovskom Hrádku a plánuje sa s druhom a mal. deťmi E. K. Y. odsťahovať. Súčasne oznámila, že v čase od 30. 6. 2022 do 7. 7. 2022 sa bude spolu s mal. deťmi zdržiavať na adrese Z. E. XXXX H. F. F. spolu s jej druhom G. D., a na uvedenej adrese býva aj druhov brat C. D.. ÚPSVaR Liptovský Mikuláš požiadal ÚPSVaR Martin o prešetrenie bytových a sociálnych pomerov. Zo správy vyplynulo, že podmienky na uvedenej adrese nie sú vhodné pre pobyt mal. detí. Dňa 8. 7. 2022 bolo úradu doručené oznámenie z CDR v Liptovskom Hrádku, v ktorom sa uvádza, že matka spoločne so svojimi maloletými deťmi E. Š., nar. XX. X. 2015, a Y. Š., nar. XX. X. 2022, dňa 7. 7. 2022 opustila svojvoľne zariadenie, v ktorom boli pre matku s deťmi vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately

pobytovou formou, na základe odporúčania orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately ÚPSVaR Liptovský Mikuláš, odbor sociálnych vecí a rodiny, a uzatvorenej dohody o vykonávaní opatrení SPODaSK pre deti a PFO v zmysle § 47 ods. 5 Zákona č. 305/2005 Z. z. o SPODaSK a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Vzhľadom k tomu, že matka sa v súčasnosti nenachádza v CDR, uvedené opatrenia nie je možné vykonávať pobytovou formou. Matka by sa mala zdržiavať u svojej tety v Liptovskej Porúbke (presnú adresu neuviedla). Na základe uvedeného CDR zároveň úrad požiadalo o vyjadrenie súhlasu s ukončením vykonávania opatrení SPODaSK pobytovou formou, na základe uzatvorenej dohody ku dňu 8. 7. 2022. Matka maloletých detí nemá vyriešenú bytovú otázku, je na rodičovskej dovolenke a poberá prídavok na dve maloleté deti formou osobitného príjemcu, ktorým je mesto Liptovský Hrádok. Partner a domnelý otec G. D. s ňou toho času nežije v spoločnej domácnosti. Počas výkonu opatrení oddelenia SPODaSK boli matke uložené úlohy, ktoré nespĺnila. Matka bola niekoľkokrát usmerňovaná k riadnemu zabezpečovaniu osobnej starostlivosti o maloleté deti, potrebe zabezpečiť pre mal. deti stabilné a vhodné bývanie, dôležitosť lekárskeho vyšetrenia a riadnemu plneniu školských povinností mal. E.. Matka neustále sľubovala nápravu, avšak k náprave nedošlo. Dňa 31. 5. 2022 bolo úradu doručené vyjadrenie k žiadosti o rezerváciu miesta v CDR Ružomberok, Kalvárska 35, 034 01 Ružomberok, v ktorom sa uvádza, že je možné v CDR rezervovať miesto pre mal. Y. Š., nar. XX. X. XXXX, a E. Š.Q., nar. XX. X. XXXX.

5. Dňa 24. 8. 2022 bolo matke oznámené podanie návrhu vo veci podľa § 116 ods. 2 CSP v spojení s § 2 ods. 1 CMP oznámením na úradnej tabuli súdu (deň vyvesenia oznámenia 24. 8. 2022, deň zvesenia oznámenia z úradnej tabule súdu 9. 9. 2022).

6. Dňa 11. 7. 2022 rozhodol Okresný súd Liptovský Mikuláš uznesením o nariadení neodkladného opatrenia, na základe ktorého bola matka povinná odovzdať maloletú E. K. Y. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Ružomberok. Súčasne súd začal konanie o uloženie výchovného opatrenia. Uvedené uznesenie bolo vydané na základe preukázaného skutkového stavu, osvedčujúceho dôvodnosť podaného návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš. Uznesenie sa stalo vykonateľným dňom 11. 7. 2022, právoplatným dňa 19. 8. 2022.

7. Dňa 25. 1. 2023 súd pribral do konania ako účastníka konania Centrum pre deti a rodiny Ružomberok, so sídlom Kalvárska 35, Ružomberok, IČO: 302 272 83.

8. Súd vo veci nariadil na deň 16. 2. 2023 pojednávanie, na ktoré predvolal matku a doručoval jej písomnosti na adrese vedenej v registri obyvateľov SR. Súčasne bol predvolaný kolízny opatrovník Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, a zariadenie, v ktorom sa maloleté deti nachádzajú, na základe rozhodnutia o nariadení neodkladného opatrenia, Centrum pre deti a rodiny Ružomberok, so sídlom Kalvárska 35, Ružomberok.

9. Na pojednávanie sa dostavil kolízny opatrovník - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, Centrum pre deti a rodiny Ružomberok. Matka N. Š. sa na pojednávanie nedostavila, napriek doručeniu predvolania tzv. zákonnou fikciou v súlade s ust. § 106 ods. 1 písm. a/ CMP.

10. Okrem oboznámenia sa so stanoviskom kolízneho opatrovníka a poverenej pracovníčky Centra pre deti a rodiny Ružomberok, súd vykonal vo veci dokazovanie oboznámením s obsahom listinných dôkazov zadovážených v konaní, s návrhom a podnetom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, s obsahom správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Martin o pomeroch maloletých detí, s obsahom neodkladného opatrenia tunajšieho súdu, s oznámením Centra pre deti a rodiny Ružomberok o prijatí maloletých detí do zariadenia dňom 12. 7. 2022, s obsahom správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Ružomberok, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, zo dňa 15. 2. 2023, zo zisťovania pomerov u matky maloletých detí, taktiež s obsahom pripojených spisov Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 20P/28/2022, 1P/142/2020, 9P/123/2012.

11. Zástupkyňa Centra pre deti a rodiny Ružomberok na pojednávaní uviedla, že matka deťom telefonuje pravidelne, asi každý tretí deň. Osobne bola s deťmi i v stredu v predchádzajúcom týždni, pred pojednávaním, na prípadovej konferencii, realizovanej v zariadení CDR Ružomberok. Inak deti navštevuje každú druhú sobotu. Centrum pre deti a rodiny Ružomberok matku informovalo o termíne pojednávania v tejto veci, avšak vyjadrila sa, že nevie, či sa dostaví na pojednávanie, tvrdí, že je veľmi chorá. Podľa zástupkyne Centra pre deti a rodiny Ružomberok, nejavila známky ochorenia,

avšak uvádza, že má rakovinu pľúc. Potvrdenie od lekára nepredložila. Z jej prístupu, podľa hodnotenia zástupkyne CDR, vyplýva, že nejaví záujem o účasť na pojednávaní, hoci vie, čo je predmetom konania, a z jej postoja je zrejmé, že je spokojná, že o deti je v zariadení postarané. Vedomosť matky o predmete konania a pojednávaní potvrdila i zástupkyňa kolízneho opatrovníka, ktorá sa taktiež osobne zúčastnila prípadovej konferencie organizovanej v predchádzajúcom týždni pred termínom pojednávania v zariadení CDR Ružomberok.

12. Zástupkyňa CDR Ružomberok a zástupkyňa kolízneho opatrovníka na pojednávaní uviedli, že nepovažujú za nevyhnutnú prítomnosť matky na pojednávaní. Jej stanovisko je zrejmé, súhlasí s tým, aby deti boli umiestnené v zariadení CDR Ružomberok.

13. Z obsahu správy Centra pre deti a rodiny Ružomberok zo dňa 19. 12. 2022 vyplýva, že maloletá E. je umiestnená spolu s ostatnými súrodencami na samostatne usporiadanej skupine v rodinnom dome na Sladkého ul. 21, Ružomberok, a maloletá Y. je umiestnená v profesionálnej rodine. Maloletá E. navštevuje v školskom roku 2022/2023 1. ročník na Základnej škole E.. H., U. K.. T. XX, Ružomberok. Prvý ročník opakuje z dôvodu veľkého vymeškania hodín v minulom školskom roku, a niektoré hodiny mala neospravedlnené. E. si robí domáce úlohy sama, za prítomnosti vychovávateľa, je veľmi šikovná a chce sa učiť. V škole sa zabehla veľmi dobre, zatiaľ nemá žiadne problémy, pochválila ju aj triedna učiteľka. Prvú fázu adaptácie zvláda veľmi dobre. Bola zaradená do fungovania skupiny, spoznala deti, obliekla si svoju posteľ, vybrala si hračky, ktoré jej budú robiť spoločnosť pri spaní. Postupne spoznáva nové vychovávateľky, pomáha pri varení a je zaradená do služieb v skupine. Pobyt v CDR jej uľahčuje aj skutočnosť, že je v skupine spolu so súrodencami, ktorí jej pomáhajú a starajú sa o ňu. Je slušná, poslušná, dobrá. Návyky kradnutia sa ešte nepreukázali. Mamu ani otca nespomína. Po zdravotnej stránke je v poriadku, ješť jej chutí. Hygienické návyky má osvojené, je nutné ju kontrolovať pri umývaní zubov a večernom sprchovaní. Od septembra 2022 začala navštevovať tanečný krúžok u Jánoša. Dňa 8. 9. 2022 absolvovala vstupnú diagnostiku u psychologičky CDR. Máva ranné nevoľnosti. Odporované je, že to má z vnútorného napätia a stresu. Počas víkendov tieto problémy nemá. E. sa aktívne zapája do diania v skupine, služby robí rada, a snaží urobiť ich správne. Z vreckového si časť šetrí, a časť miňa podľa vlastného uváženia. Jej zdravotný stav je t. č. dobrý. Maloletá Y. je milé, pokojné a usmievavé dieťa. Vie sa hlasno smiať a reaguje na rôzne hlasové prejavy. Pri sedení udrží hlavu vzpriamenú, hlava neklesá dozadu. Pije náhradnú mliečnu stravu, nemá prejavy alergie. Stretnutie s jej súrodencami v CDR prebehlo 9. 9., 13. 9., 16. 9., 23. 9., 30. 9. 2022. S matkou sa naposledy stretla 29. 9. 2022 v areáli CDR. Keď je v kontakte so súrodencami, spoločne telefonujú matke, vidia sa cez videohovor. Matka navštevuje deti, bráva ich do mesta, kde im nakúpi sladkosti.

14. Zo správy zo zisťovania rodinných, bytových a sociálnych pomerov u matky maloletých detí, vypracovanej Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Ružomberok, dňa 15. 2. 2023, vyplýva, že návšteva v domácnosti matky bola vykonaná dňa 15. 2. 2023 na adrese M. G. XX. Matka býva v staršom rodinnom dome, ktorého vlastníkom je C. H.. Ide o poschodový dom, ktorý je prenajímaný viacerým rodinám spoločne. Matka býva na poschodí, ku ktorému sa ide nebezpečným schodiskom. Na poschodí sa hneď pri vchodových dverách nachádza menšia kuchyňa, dve izby, údajne aj kúpeľňa. Matka sa hneď na úvod vyjadrila, že pracovníkov úradu nemôže pustiť dnu a ukázať im domácnosť, pretože jej to nedovolí majiteľ domu. Ona býva so svojim partnerom G. D. v jednej izbe, kde, podľa jej vyjadrenia, majú rozťahovací gauč, skriňu a pec na drevo. Za nájom platia 200,- eur mesačne, bývajú tu cca dva mesiace, nájomnú zmluvu ešte nemajú. Z druhej izby vyšla ďalšia matka s dvomi deťmi. Keďže maloleté deti boli špinavé, rovnako i oblečenie, pracovníčky úradu nadobudli dojem, že na poschodí nie je k dispozícii voda, čo matka nepotvrdila. Uviedla, že ona odtiaľto odchádza, po chvíli dodala, že sa chce presťahovať na nižšie poschodie, ktoré je lepšie zariadené. Matke bolo odporúčané, aby si vybavila nielen nájomnú zmluvu, ale i súhlas majiteľa domu s pobytom maloletých detí v jeho nehnuteľnosti, taktiež jeho súhlas, aby mohli do domácnosti nahliadnuť. Ku svojim pomerom matka dodala, že je evidovaná ako nezamestnaná a poberá dávku v hmotnej núdzi, vrátane ochranného príspevku. Je partner žije z príležitostných brigád. S maloletými deťmi bola naposledy počas prípadovej konferencie v CDR, Kalvárska, Ružomberok, a v sobotu 11. 2. 2023, kedy bola deti navštíviť v CDR. Matke bola odovzdaná informácia o súdnom pojednávaní na Okresnom súde v Liptovskom Mikuláši vo veci uloženia výchovného opatrenia. Matka uviedla, že nemá vedomosť o pojednávaní, preto jej bol odovzdaný telefonický kontakt na p. Mgr. R. (pozn.: pracovníčka ÚPSVaR Liptovský Mikuláš), ktorý si zapísala. Za súčasnej situácie, kedy nemali pracovníčky ÚPSVaR Ružomberok možnosť dostatočne preveriť bytové pomery matky, neodporúčajú pobyt maloletých detí v jej aktuálnej domácnosti.

15. Podľa § 37 ods. 2 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,

d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

Podľa § 37 ods. 3, písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>> alebo § <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>48 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

16. Podľa § 37 ods. 4, písm. b) Zákona o rodine, na zabezpečenie účelu výchovného opatrenia alebo na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas výkonu výchovného opatrenia podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3 súd môže rodičom dieťaťa, osobám, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>> alebo § 48 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, budúcim osvojiteľom, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, osvojiteľom alebo poručníkovi, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, uložiť inú povinnosť.

17. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

18. Podľa § 37 ods. 6 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o uložení výchovných opatrení podľa odseku 3, môže ich vhodne a účelne spájať s výchovnými opatreniami uvedenými v odseku 2.

19. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

20. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

21. Na základe výsledkov vykonaného dokazovania, hodnotiac dôkazy jednotlivo aj v ich vzájomných súvislostiach bol preukázaný nasledovný skutkový a právny stav. N. Š., nar. X. XX. XXXX, je matkou nielen maloletej E. K. Y., ale i matkou ďalších štyroch maloletých detí K. Š., nar. XX. X. XXXX, L. Š., nar. XX. X. XXXX, H. Š., nar. XX. X. XXXX, a G. Š., nar. XX. X. XXXX. Nad štyrmi staršími maloletými

deťmi bola nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa realizuje v Centre pre deti a rodiny Kalvárska 35, Ružomberok. Otec maloletých detí nie je známy, v rodnom liste nie je uvedený. Matka si voči maloletým deťom dlhodobo riadne neplní rodičovské povinnosti, ani vyživovaciu povinnosť určenú súdom. Matka žila so E., druhom a domnelým otcom maloletých detí pôvodne v prenajatom rodinnom dome na adrese M. D. XX. Po smrti majiteľa nehnuteľnosti sa musela rodina vysťahovať a od novembra 2021 obývala nájomný byt na adrese C.. T. XX, H.. Dňa XX. X. 2022 sa matke narodila maloletá Y. Š.. V rámci prijímaných opatrení, matka v následnom období vyjadrila súhlas s dobrovoľným pobytom jej dcéry E. v zariadení CDR Liptovský Hrádok, a súčasne vyjadrila súhlas s ponúknutým opatrením SPODaSK i pre novorodenú dcéru Y., ktorá bola po prepustení z novorodeneckého oddelenia tiež umiestnená v zariadení v CDR Liptovský Hrádok na dobrovoľný pobyt. Dňa 30. 6. 2022 matka oznámila zariadeniu CDR Liptovský Hrádok svoje plány odsťahovať sa s maloletou E. K. Y. do Turčianskych Teplíc spolu s jej druhom. Hoci podmienky, v ktorých mali obidve maloleté deti spolu s matkou žiť, neboli vhodné pre pobyt maloletých detí, matka svojvoľne opustila zariadenie CDR Liptovský Hrádok, preto nebolo možné vykonávať opatrenia sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately pobytovou formou v uvedenom zariadení. Matka následne zmenila bydlisko, zdržiavala sa u svojej tety v Liptovskej Porúbke. Niekoľkokrát bola usmerňovaná sociálnymi pracovníkmi k riadnemu zabezpečovaniu osobnej starostlivosti o maloleté deti, o potrebe zabezpečiť im stabilné a vhodné bývanie, poučená bola o dôležitosti lekárskeho vyšetrenia a potrebe riadneho plnenia školských povinností maloletej E.. Matka neustále sľubovala nápravu, avšak k žiadnej náprave nedošlo. Dňa 31. 5. 2022 oznámilo CDR Ružomberok možnosti rezervovať pobyt pre maloletú Y. Š. a E. Š. v zariadení, kde sa nachádzali už i štyria starší súrodenci. Maloletá E., maloletá Y. sú v starostlivosti CDR Ružomberok od 12. 7. 2022, t. j. po tom, ako matka svojvoľne opustila s obidvomi maloletými dcérami zariadenie CDR v Liptovskom Hrádku (7. 7. 2022). Maloletá Y. sa v súčasnosti nachádza v starostlivosti profesionálnej rodiny, pod gesciou Centra pre deti a rodiny Ružomberok, Kalvárska 35. Napriek tomu, že matka javí záujem o svoje deti tým, že ich pravidelne navštevuje, je v kontakte i s pracovníkmi Centra pre deti a rodiny Ružomberok, zúčastnila sa i prípadovej konferencie a naposledy (pred rozhodnutím súdu) bola maloleté deti navštíviť dňa 11. 2. 2023, z vykonaného prieskumu a zisťovania pomerov u nej je možné jednoznačne a bez pochybností konštatovať, že nedokáže maloletým deťom vytvoriť stabilné rodinné zázemie, primerané bývanie, výživu, ošatenie, obuv, hygienu, riadnu opateru a výchovu, dokonca neumožnila preverenie pomerov v jej domácnosti v aktuálnom bydlisku v M. G. XX, kde má údajne žiť so svojim partnerom G. D. v jednej izbe, pričom v tomto bydlisku matky nie sú, s vysokou mierou pravdepodobnosti, zabezpečené ani základné hygienické štandardy a dostatok základného životného priestoru. V súčasnosti je matka nezamestnaná, je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi, vrátane ochranného príspevku. Jej partner údajne získava zárobok z príležitostných brigád. Za dlhé časové obdobie matka nedokázala vytvoriť vhodné podmienky pre návrat maloletých detí do prirodzeného rodinného prostredia. Posledné zistené bydlisko chce matka opäť opustiť, doposiaľ nezískala súhlas od majiteľa nehnuteľnosti, aby mohla v danom prostredí žiť spolu so svojimi maloletými deťmi, a navyše, toto prostredie nie je možné vyhodnotiť ako vyhovujúce z hľadiska potrieb maloletých detí a zabezpečenia štandardných životných podmienok. I napriek tomu, že matka svoje maloleté deti opakovane navštevuje, udržiava s nimi kontakt a navzájom majú vytvorené sociálne puto, ona sama neprejavuje dostatočnú iniciatívu na vytvorenie podmienok umožňujúcich zabezpečenie návratu ku nej, ani sa návratu detí ku nej nedožaduje, dokonca, podľa pozorovania zástupkyne Centra pre deti a rodiny Ružomberok a zástupkyne kolízneho opatrovníka, vyjadruje spokojnosť nad tým, že o maloleté deti je postarané v zariadení Centra pre deti a rodiny Ružomberok. Doterajšie správanie matky a jej postoje neposkytujú dostatočnú garanciu pre možnosť návratu maloletých detí do jej osobnej starostlivosti. Je zrejmé, že matka ignorovala i účasť na pojednávaní, hoci je objektívne preukázané, že o tomto konaní i o termíne pojednávania vedela. Svojou pasivitou preukázala nedostatočný záujem o riešenie otázok týkajúcich sa zabezpečenia starostlivosti o svoje deti, najmä, v tejto prejednáwanej veci, o maloletú E. a maloletú Y..

22. Na základe preukázaných skutočností súd považuje dočasné odňatie maloletej E. a maloletej Y. z osobnej starostlivosti matky za rozhodnutie, ktorým je sledovaný najlepší záujem maloletých detí, pri súčasnom nariadení výchovného opatrenia maloletým na účely zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov, a to pobytom v zariadení Centra pre deti a rodiny Ružomberok, Kalvárska 35, na dobu najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

23. O trovách konania súd rozhodol v súlade s ust. § 52 Civilného mimosporového poriadku, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Liptovský Mikuláš v štyroch vyhotoveniach. Odvolanie môže podať účastník, v neprospech ktorého bolo rozhodnutie vydané. O odvolaní rozhodne Krajský súd v Žiline.

Popri všeobecných náležitostiach je potrebné v odvolaní uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil účastníkovi, aby uskutočňoval jemu patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.